

# 甘洒热血写春秋

## ——记为党和人民事业献身的新华社记者

唱着《国际歌》《红军歌》，呼喊着“中国共产党万岁”“共产主义万岁”的口号，时任红色中华通讯社(新华社前身)负责人——年仅36岁的瞿秋白坦然走向刑场，盘腿坐下，饮弹洒血，慷慨就义。

毛泽东为《瞿秋白文集》题词时如此赞扬：“他的这种为人民工作的精神，这种临难不屈的意志和他在文字中保存下来的思想，将永远活着，不会死去。”

回望新华社80年奋斗历程，150多位新华英烈用鲜血和生命筑起新闻史上不朽的丰碑。中国新闻史，因他们而更加璀璨。新华精神，因他们而分外厚重！

□新华社北京10月30日电(记者 张宗堂 隋笑飞 孙铁翔)

### 星火燎原 播撒希望

红中社，那名字中的一簇火红，代表着崇高的革命理想，更象征着新华先烈鲜血浸透的青春

“红都”瑞金叶坪村，有几间不起眼的土屋，这里是新华社通讯社的前身——红色中华通讯社旧址。

1931年11月7日，中华苏维埃共和国在中央苏区抗击国民党军队第三次“围剿”的隆隆炮声中宣告创立。

作为中国共产党最早的新闻机构，新华社从诞生之日起，就面临着艰苦卓绝的斗争环境，第一代新华人更是在光明与黑暗较量的枪林弹雨中组稿写稿、收发电讯、编印报纸。他们是新闻人，更是冲锋在前的战士。

在敌人的严密封锁下，红中社最早的负责人周以栗长期带病工作，他不仅开创了《红色中华》报的多个栏目，还带领大家播发红中社新闻电讯。

红中社在中央苏区的最后一任负责人瞿秋白，从20岁起就患上严重肺病。在主持红中社的日子里，他常常坚持写稿审稿到深夜。红军主力长征后，他领导奋战在苏区的红中社人员，在极其险恶的环境中，坚持出版《红色中华》4个月，发行24期。

那是一段播撒希望的岁月，红色电波犹如黑暗中的闪电，把中央苏区的蓬勃朝气传播四方；那是一段鲜血铸就的岁月，他们用生命书写了红色中国新闻史的悲壮篇章——

1934年11月，周以栗被国民党军队包围，突围时他英勇作战，最后壮烈牺牲，年仅37岁；

1935年2月，曾担任红中社秘书长的徐名正，突围途中被捕，在福建汀汀英勇捐躯……

红中社，这名字中的一簇火红，象征着崇高的革命理想，代表着新华先烈鲜血的热血。

### 抵御外敌 艰苦卓绝

在国家民族危亡之际，他们的死是如此刚烈决绝，荡气回肠

一个女子的舍身一跃，刚烈、决绝，天下所有的文字在这里都显得如此苍白。

黄君珏——新华社华北总分社经理部秘书主任兼总会计师，在1942年日军的大扫荡中，她与另两位战友在一个宽约1米、深不足3米的山洞里，抗击搜山的日本鬼子。

当10多个鬼子冲到洞口时，黄君珏跃身而出，持枪猛烈射击，几个鬼子应声倒地。子弹打完，黄君珏在岩石上狠狠地砸断了手枪，用尽最后的力气，纵身一跃，乌黑的短发在空中扬起……

那一天，是黄君珏30岁的生日。

笔杆枪杆手中握，铅字子弹任飞扬。在艰苦卓绝的抗战岁月里，以笔为枪是一份沉甸甸的责任和使命。新闻记者几乎和战士一样每天面对着敌人的炮火，他们往往白天打游击，晚上写消息。就这样，凭着将生死置之度外的勇气和无畏，他们用血染的文字见证着中华儿女奋起抗敌的历史。

1942年5月，疯狂的日军包围了八路军总部机关。突围转移途中，新华社华北总分社社长何云和

一支小分队与大部失去联系，只好利用山野灌木丛同敌人周旋。5月28日黎明，他们被搜山的敌人发现，何云一边沉着应战，一边交待身边的同志说：“不要把子弹打光，留下最后两颗，一颗打我，一颗打你自己，我们决不当俘虏受辱！”不幸，何云中弹身亡。37岁的他，新婚尚不足半年。

青春的鲜血染红了太行山。据不完全统计，仅在这次反“扫荡”斗争中，《新华日报》华北版和新华社华北总分社就有40多人为国捐躯。

“我多么怀念他们啊！”当年新华社晋绥总分社吕梁分社的随军记者马明曾这样回忆，“那时，日军频繁扫荡，条件极为艰苦，我们这些人既是记者，又是战士，8年中，仅新华社就有110位好同事‘壮烈’了”。

《血染的丰碑——新华社烈士纪实》一书中，记载着这110位烈士的名字和牺牲过程。他们中的大多数是如此年轻，20岁、21岁、18岁……其中，华北总分社的译电员王健，只有16岁。

### 转战太行 放眼全国

他们用生命印证，新闻工作是一种崇高的职业，也是为人民、为民族求解放的神圣革命途径

惨无人道的酷刑，丧心病狂地折磨，面对敌人一次次鞭抽吊打，“灌肚肺”“坐老虎凳”，甚至用烧红的铁丝戳入胸部，新华社女记者叶邦瑾一次次昏死过去，但绝不屈服。

1946年8月，叶邦瑾被国民党反动派残酷杀害，年仅21岁。

牺牲精神生生不息，解放战争时期，同样有许多新华人为和平而流血、献身。这一时期，党中央机关于1947年3月撤离延安，新华社留下小部分人员组成工作队，跟随毛泽东、周恩来等领导人转战陕北，大部分人员转移到河北省太行山脉的涉县坚持工作。随后，又于1948年转移到太行山麓的西柏坡。

此时，新华社担负着中共中央机关报、通讯社和广播电台的任务，成为党中央指导全国革命斗争的重要舆论工具。

为拍摄真实的战斗场面，华东野战军分社第13纵队新华社支社和《进军报》摄影记者姜树堂不惧枪林弹雨，多次深入战斗最激烈的战场。1948年7月12日，在宛州战役中，姜树堂主动要求跟随部队突击攻城，拍摄突击队的战斗英姿。不幸的是，在拍摄我后续部队源源攻入城内歼灭残敌场景时，一发炮弹突然落在他身边。姜树堂壮烈牺牲，年仅23岁。

新华社华北野战军二十兵团分社记者萧逸曾先后参加了清风店、石家庄、平津等重大战役，写出大量生动感人的战地通讯。1949年初，萧逸在刚刚解放的北平见到自己的岳父茅盾先生，岳父的鼓励使他更加坚定了记录这场决定中国命运的大决战的信心。当年4月，在太原战役前沿阵地采访的萧逸，冒着弹雨向躲在堡内的敌军喊话，不幸中弹牺牲，年仅34岁。

“当时的新华社记者像战士一样，所做的一切都是为了战争的胜利，为了中华民族的解放事业。”在解放战争时期任新华社记者的新华社新闻研究所原所长成一老人深情地说，“无数新华先烈，用生命印证了自己无愧是民族的先锋。”

### 赤子情怀 忠诚无悔

为了党的事业和人民的利益，新华人 不顾艰险，勇于奉献，继续书写着一个个惊心动魄的传奇

新中国成立后，新华社逐步统一和调整了全国各地的机构，成为面向世界的国家通讯社。但正如毛泽东主席所说，“夺取全国胜利，只是万里长征走完了第一步。”共和国成长的磨难见证着新华人血染的风采。

1950年6月，朝鲜战争爆发。高健飞，这位年仅23岁的新华社华中分社记者，在其间乘车前往板门店途中，遇到美军飞机轰炸覆车罹难。烈士遗体被安葬在朝鲜的一座高山上，面朝祖国。

为了抗美援朝、保家卫国，新华社记者与英雄的人民志愿军一起跨出国门，在朝鲜千里江山上赴汤蹈火，共有7位新华社记者长眠异国，用不朽的英灵见证着源远流长的中朝友谊。“参加抗美援朝的新华社记者，集中体现了党的新闻工作者不怕牺牲、敢于胜利的爱国主义精神。”回忆起老战友高健飞，年逾八旬的新华社原副总编辑朱承修老人饱含热泪。

进入和平建设新时期，危险依然伴随着新闻记者左右。

北京八宝山革命公墓，矗立着一个高高的纪念碑，上面刻着周总理的亲笔题字：“参加亚非会议的死难烈士公墓”。过往的人不禁驻足端详。“为和平、独立和自由的事业而光荣牺牲的烈士们永垂不朽！”碑文的这最后一段，既表述了对那些为共和国捐躯的先烈们的无限崇敬，也道出新华英烈为理想和信念而献身的真谛。

1955年亚非会议(即万隆会议)召开前，国际反动势力和台湾当局勾结，阴谋暗害出席会议的中国代表团和周恩来总理，制造了“克什米尔公主号”事件。事件中牺牲的十一位烈士包括3名新华社记者：对外部第一任主任沈建图、香港分社社长黄作梅、对外部记者李平。

党和国家失去优秀的新闻工作者，同事失去可亲可敬的战友，孩子失去父母……在和平和开放的年代，新华社的史册上续写着英烈悲壮的故事。

1999年5月7日深夜，北约用导弹袭击中国驻南斯拉夫联盟大使馆，新华社女记者邵云环、光明日报记者许杏虎和妻子朱颖3人壮烈牺牲。“母亲用生命告诉我，在路上的新闻工作者，永远不知道前面会遇到怎样的挑战，只要心中有梦，不论险滩或悬崖，都只是一马平川。”回忆起母亲邵云环，在《参考消息》报社工作的曹磊这样说。

80年风雨历程，一代代新华社记者为了党的事业和人民的利益，不畏艰险，不惧牺牲，以革命英雄主义气概履行崇高的职责和使命，不断书写一个个惊心动魄的传奇。

新闻转瞬即逝，历史绵延不绝。李竹如、郁永言、戴烨、沈蔚、仓夷、钱毅、谢文耀……面对长长的烈士名单，我们心存敬仰。但作为后来者，我们有如此之前辈同行，感到无上光荣和自豪。

雄关险道，今又从头。新华先烈的名字和精神穿越流淌的岁月，融入新华人的生命，成为新华人宝贵的记忆。他们的热忱、勇气与奉献，将如同燃烧的火焰，激励一代代新华人不辱使命、戮力前行。

雙溝珍寶坊

# 双沟 周华健

## 2011 巡唱南京站

